第2版

# 镇番专刊

中共镇赉县委宣传部承办 电子邮箱:zhenlaizhoukan@126.com

## 央视新闻直播走进镇赉湿地

# 看候鸟结伴翱翔尽显生态美

本报讯(镇宣)前不久,镇赉县迎来了候鸟迁徙的高 峰期。10月22日至24日,央视新闻将镜头对准镇赉县莫 莫格湿地, 电视大屏与移动端小屏相结合, 在多个央视频 道和时间段现场直播"国宝"禽类白鹤、"鸟中建筑师" 东方白鹳等珍稀鸟类打卡"候鸟驿站",充分展现了镇赉

直播过程中, 央视新闻团队在二龙涛河沿岸、莫莫格 湿地、洋沙泡等点位布置拍摄,为观众多角度呈现了生态 镇赉候鸟云集的美好画面。同时, 总台记者与专家介绍了 镇赉河湖连通工程与湿地生态保护成果、盘点了莫莫格湿 地的珍稀禽类、深入了解"国宝"白鹤的生活习性,并交 流探讨了湿地候鸟的今秋新变化。据了解, 今年回到镇赉 的白鹤相较于往年的大群聚集,更呈现出小群多点分布的 趋势,而鹤群的"化整为零",不仅是对镇赉县生态环境 变化的正向反馈,对于保护白鹤种群也具有重要意义。

生态立城、产业兴城。近年来,镇赉县积极践行"创 新、协调、绿色、开放、共享"的新发展理念,通过实施 引嫩入白、河湖连通工程等水资源调配措施以及退耕还 湿、退耕还林、疏浚河道等一系列生态修复工程, 加快补 齐生态环境治理的短板弱项,不断推动产业绿色转型升 级,区域生态环境保护和高质量发展取得明显成效。据统 计,近年来,到镇赉县莫莫格湿地停留的鸟类共有300 种,包括白鹤、丹顶鹤、大鸨、东方白鹳等22种国家一 级重点保护野生动物,小天鹅、灰鹤、白琵鹭等49种国 家二级重点保护野生动物。生态环境持续向好、生物多样 性丰富已成为镇赉县独特的生态名片和景观。

据报道,2024年"亚洲一太平洋广播电视联盟奖" (ABU Prizes,简称"亚广联奖")日前在土耳其伊斯坦布尔 揭晓,由中央广播电视总台吉林总站主创的广播纪实作品 《我的白鹤我的家》荣获"亚广联奖"广播类纪实专题奖。

《我的白鹤我的家》是总台吉林总站采制的广播纪实 作品。记者通过蹲点式采访,与"鸟叔"潘晟昱一同开展 候鸟观察和保护工作。广播音响丰富的优势得以充分发 挥,潘晟昱等人十几年的保护成效、当地自然生态的显著 改善,在一个个生动的故事和细腻的情节中,缓缓呈现给 听众和评委。通过这样的讲述希望唤起全世界人民对于白 鹤这一珍稀种群的保护意识, 让这群湿地精灵自由翱翔, 让脚下的家园因它们的存在而更加美好。

据了解,截至2022年11月,中国在白鹤越冬地、迁 徙停歇地陆续建立20多个自然保护区,其中国家级自然 保护区就有10个,并通过国际合作加强监测和保护,形 成了强有力的白鹤保护、数量监测和宣传教育体系。从春 到秋,白鹤往返上万公里,我们也见到了它们更多的身 影,勾勒出了一幅幅"人与自然和谐共生"的美丽画卷, 向全世界持续讲述生态保护的中国故事。

本报讯 (李卓然) 日 前,镇赉县司法局对全县 在册社区矫正对象开展集 中警示教育学习活动。

加强纪律。工作人员 对全县社区矫正对象进行 现场及"云视讯"视频点 验,通过点验加强了社区 矫正对象的纪律意识和遵 守按时、按要求报到制度 的严肃性。

案例警示。白城市强 制隔离戒毒所社会化延伸 工作派驻民警通报了一例 因违反矫正管理规定而被 依法处罚案例,通过现场 通报警示案例, 提醒社区 矫正对象要高度警醒,切 实引以为戒,严格遵守法 律法规, 顺利渡过社区矫

普法宣讲。白城市强 制隔离戒毒所社会化延伸 工作派驻民警给全体社区 矫正对象进行普法宣讲, 有针对性地对社区矫正对 象学法、遵法、守法行为 进行宣讲,同时领学了 《反有组织犯罪法》,加强 了社区矫正对象的法律意 对象集中教育学习活



什根乡今年水稻 种植面积达22.6 万亩,秋收于10 月末结束,全乡 水稻较去年预计 增产2%左右。图 为水稻晾晒场

▶镇赉镇新 立村后青龙屯种 植户程少杰家 庭院里堆满正在 植玉米9公顷 体化比去年明显 增产,产量在9 万公斤左右。图 为堆满玉米的庭 陈思羽摄



#### 探秘猛犸象门齿化石 领略冰河巨兽风采

●张敏

变化的发展史, 在数不清的文物 动物, 曾在冰河时期(旧石器时 中,藏着一座城市的故事和记忆。代)一度称霸地球。猛犸象身披细 沙滩"引嫩人白"渠首泵站的施 度可达9厘米,有极强的御寒能 工现场距地表21米深处,发现了 力,透过馆内的复原模型,人们 一具猛犸象头骨化石和两个门齿 仿佛能够一睹冰河时代草原霸主 化石,门齿化石较为完整,一只 的风采。 长2.41米,一只长2.70米,头骨 中还保有猛犸象"臼"齿化石。 北部及北美洲北部更新世晚期的 目前,猛犸象门齿化石成为镇赉 寒冷地区,直至公元前12000年 县博物馆的镇馆之宝,摆放在一 绝迹。猛犸象化石的发现,让人

称长毛猛犸象。"猛犸"一词原是 气候变化以及对文化遗产的保护 鞑靼语的音译, 意思是"巨人"。研究具有重要意义。

一个博物馆,就是一部事物 猛犸象是一种适应于寒冷气候的 2005年9月28日,镇赉县白 密长毛,具有极厚的脂肪层,厚

猛犸象曾生存于亚、欧大陆 楼自然资源展厅内的显著位置。 们在感叹大自然神奇的同时,对 猛犸象, 学名真猛犸象, 也 于镇赉县的古生物学、地质学、

本报讯(王玉民 田荣)为进一步净化辖区道路交 通环境, 提升电动车骑乘人员的交通安全意识、文明意 识, 日前, 镇赉县公安局交通巡逻警察大队以"综合整 治电动车安全运行"为重点,不断强化路面监管和治 理, 筑牢骑行安全防线, 维护道路交通环境安全平稳。

他们联合市场监管部门, 在不断加大二轮、三轮电动 车销售源头管理力度的同时, 以路勤中队的路面监管和清 查为主要环节,在城区街道、农村公路,全面开展综合整 治"共同发力,监管二轮、三轮电动车的安全运行。同时 行。

本报讯(镇融宣)前不久,镇赉县镇赉镇南岗子村 领航农业种植农民专业合作社二茬复种的水果萝卜喜获 丰收,经过村民们的采收、去缨、封箱、装车等工作, 水果萝卜走进了县域内外的各大超市和百姓餐桌。

据了解,往年合作社二茬复种的经济作物主要以白 菜为主,今年该合作社在原有基础上,从山东引进水果萝 卜进行试种,该品种以其口感甜脆、汁多味美等特点,深 受消费者青睐。今年合作社共种植了100亩水果萝卜,亩 产量达3000公斤,按照2元/公斤的订单销售价格,预计

#### 镇赉公安交巡警 强化电动车日常整治 营造良好交通环境

治行动。在排查检查中,民警辅警以一盔一带、抵制违法 对驾驶人开展安全警示提示和宣传教育,引导广大电动车 载人、杜绝酒后驾驶等主题内容为要求,通过"宣传+整 驾驶人不违法、不侥幸、不冒险,做到规范驾驶,文明出 己任,全力做好交通安全管理工作中,护航全县人民群

镇赉公安交巡警以服务民生为宗旨, 以保障安全为 众安全从事生产劳动,平安顺畅出行。

### 镇赉县镇赉镇南岗子村水果萝卜丰收

中坚持采用绿色种植标准、膜下滴灌水肥一体化技术、富大力推广科学复种模式,有效提高土地利用率。今年, 硒技术,让水果萝卜既颜值在线,又营养丰富。

产值可达60万元。为增强作物品质,合作社在种植过程 导者和服务者的角色,调优产业结构,拓宽发展思路, 念,打造优质特色品牌,推动特色产业高质量发展。

该村二茬复种面积增至200公顷,占全村总面积的 近年来,镇赉镇南岗子村充分发挥基层党组织引领 35%。接下来,镇赉镇南岗子村将继续以产业振兴作为乡 作用,以村党支部领办合作社为平台,积极做好产业引 村振兴的强劲引擎,立足资源禀赋优势,秉持绿色发展理

## 向某老诈骗"亮剑" 全力守护老耳人"钱袋子"

消费群体的健康、财产安全及其合 法权益,近日,镇赉县市场监督管 理局重拳出击, 开展"老年人体验 店"突击整治行动。

营场所的经营行为,切实保障老年 该类经营场所的分布、数量、规模 等情况,经摸排县城内具有以上特 针对性地普及正确用药知识,辨识 点的经营场所共9家。

织精干人员集中力量开展全面检 常见的消费欺诈形式,提醒老年人 明确目标,核定排查对象。针查,重点围绕涉老经营场所的经营自觉防范消费陷阱,提升识防骗能 对涉老经营场所的隐蔽性、流动性 资质、食品安全、产品质量、商品 力,守好自己的"养老钱",保护自 强的特点,该局对以老年人群体为 条码、价格规范、知识产权、广告 己的合法权益。 主要服务对象,以养生保健、疾病 宣传等进行检查。对9家涉老经营 防治等为宣传内容,以听讲座、看 场所进行了全面检查,执法人员细

等相关材料,严格要求经营者杜绝 虚假宣传,不得通过发放、张贴、 悬挂虚假宣传广告及资料等方式推 销产品以欺骗老年群体。对1家涉 嫌存在虚假宣传行为的"老年人体 验店"进行立案调查,对1家网络 体验店以免费发放鸡蛋的形式提高 点击率, 引起大量老年人聚集的行 为,下达了责令改正通知书。

着重宣传,引导理性消费。执 本报讯(苏纪)为规范涉老经 店、网点进行全面排查摸底,掌握 法人员在检查过程中,加强对老年 人开展理性消费的宣传和引导,有 产品真假的能力, 讲解食品、保健 强化执法,打击违法行为。组 品及医疗器械等的消费误区,以及

镇赉县市场监督管理局将持续 开展涉老经营场所常态化检查,严 视频、免费体验、赠送礼物为吸引 致检查了场所内经营的商品以及广 厉打击侵害老年人合法权益的各类 手段,以销售食品、保健品、理疗 告宣传标语、电脑宣传视频材料等 违法行为,持续净化老年人消费市 产品、医疗器械等为主要商品的门 内容,认真核验了资质、进货单据 场环境,切实保护老年人合法权益。

日,镇赉县文联组织民间艺术 的传承和发展。

活动当天, 童贝尔幼儿园 间艺术家协会的文艺志愿者杨 友们对非遗有了更加全面和深 力。 入的了解。他们还现场手把手 教小朋友们剪出了形状各异的 友剪纸。

本报讯 (田宏 王旭) 近 剪纸、捏出了栩栩如生的泥塑。

通过文艺志愿者的指导, 家协会深入镇赉县童贝尔幼儿 小朋友们切身体验了剪纸、泥 园开展"大手牵小手 非遗润童 塑等非遗技艺,在动手实践中 心"文化传承活动。通过生动 不仅学习了解了非遗技艺的创 的现场展示和互动体验,让小 作技巧,还感受到了非遗文化 朋友深入了解和感受中华民族 的独特魅力和价值,而且在培 非物质文化遗产的独特魅力, 养他们动手能力和创造能力的 进一步推动中华优秀传统文化 同时,激发了孩子们对传统文 化的热爱和向往。

此次非遗文化传承活动, 内洋溢着浓厚的文化氛围,民 不仅为孩子们提供了一个了解 和学习非遗文化的平台, 还让 百双和李建曹分别为小朋友们 小朋友们现场体会到了非遗的 讲解了剪纸和泥塑非遗传统文 工艺美感,展示了非遗传承人 化的相关知识,并现场展示了 对传统艺术的坚守与传承,活 剪纸、泥塑等非遗手工的创作 动为进一步传承和弘扬镇赉县 方法。通过讲解和展示, 小朋 优秀传统文化注入了新鲜活

图为文艺志愿者赠送小朋 田宏摄

#### 体验非遗文化 原受非遗魅力

